

重点

“达维”穿鲁过,208万人受灾

千余测站出现降雨,潍坊沂山现最大降雨量206.5毫米

本报济南8月3日讯(记者刘红杰) 台风“达维”3日凌晨3时进入临沂市莒南县境内。“流连忘返”过程中,“达维”带来大风和强降水,据省气象台统计,千余个测站出现降水。省气象台3日将台风红色预警信号降为黄色预警信号,预计3日夜间“达维”离开我省。

2日21时30分左右,今年第10号台风“达维”在江苏省响水县陈家港镇沿海登陆,到3日凌晨3时10分进入我省临沂市莒南境内。5时到达日照市莒县境内,随后再次进入临沂境内。上午9时,强热带风暴“达维”减弱为热带风暴,10时中心位于淄博市博山境内,随后进入济南章丘、滨州邹平、淄博高青,又回到滨州境内。

省气象台预报员介绍说,“达维”进入我省后一直在鲁东南、鲁中和鲁西北东部一带活动,带来了大风和强降水天气。为此,省气象台3日早上6时继续发布台风红色预警信号,随着其威力减弱,上午10时30分变更为台风黄色预警信号。

受其影响,2日17时到3日11时,我省共有1037个测站出现降雨,强降雨主要出现在临沂、日照、青岛、潍坊、淄博等地区。其

中,超过100毫米的有44个,50~100毫米的139个,25~50毫米的有164个,最大雨量出现在潍坊的沂山,为206.5毫米。临沂、日照、淄博、潍坊及东南沿海出现7~8级阵风,10~11级的东南大风。

又讯 综合新华社消息,受“达维”带来的大风和暴雨影响,日照、临沂、烟台、青岛、东营、德州、潍坊、滨州等8市23个县(市、区)和4个开发区先后受灾。据山东省民政厅3日17时30分统计,全省受灾人口208.3万人,紧急转移安置人口18万人(其中紧急转移避险人口16.8万人);农作物受灾面积19.77万公顷;倒塌房屋1915间,严重损坏房屋1051间,一般损坏房屋30036间。目前灾情还在持续发展,各级民政部门正在进一步核实。

据日照市民政局初步统计,截至3日凌晨,日照市受灾人口55万人,因灾死亡2人。

截至3日17时,青州市王坟镇、庙子镇分别降雨127毫米和98.5毫米,造成山洪暴发。王坟镇一辆中巴车在路上被冲翻,车上无其他乘客,司机和售票员溺水死亡。庙子镇南崖村两名村民被洪水冲走,其中1人溺水死亡,另1人失踪,现正在全力搜救。其他损失情况正在统计中。



受台风“达维”影响,滨州最大降水量122.1毫米,其中滨城区杨柳雪下午2时到3时一小时降水量达到了63.1毫米。降雨发生后,滨城区多条道路出现大面积积水。图为一名市民站在护栏上。
本报记者 张卫建 王晓霜 摄影报道

●相关新闻

黄河下游
防汛压力陡增

据新华社济南8月3日电 记者3日从山东省黄河河务局获悉,由于第10号台风“达维”进入山东后带来的暴雨影响,黄河下游防汛形势十分严峻,压力陡增。

山东黄河河务局预计,汶河有可能出现大的洪水过程。目前,汶河流域大中型水库均已接近或超过汛限水位,再出现强降雨过程,汶河及金堤河可能出现较大洪水。在黄河流量较大的情况下,势必影响东平湖、金堤河排洪,山东黄河防汛形势十分严峻。

22座大中型
水库泄洪

本报济南8月3日讯(记者马绍栋) 记者从省防汛抗旱指挥部了解到,鉴于10号台风“达维”已经减弱为热带风暴,省防总已将防汛防风应急响应等级从Ⅰ级调整为Ⅱ级。

据省水文局统计,2日6时到3日6时,全省平均降雨13.7毫米,折合水量21.5亿立方米。其中日照66毫米,青岛44毫米,为降水较大地市。点降雨量最大水文站为莒南县大山187.5毫米。至3日12时,全省有15座大中型水库超汛限水位,最大超汛限水深潍坊符山1.53米;22座大中型水库泄洪。

东营:
大雨过后
路面出现原油

本报东营8月3日讯(记者段学虎 嵇磊 顾松) 3日下午,在一场强降雨中,东营东城东二路与淮河路交叉路口附近某石油管道由于管道破损,部分原油向四周扩散。记者在离事发现场一百多米的路面上能清楚地看到漂在水面上的原油。附近市民说,此管道曾多次破裂过。

3日晚上7时30分左右,记者在东二路与淮河路交叉路口东一百米处,看到路面有零星的黑色原油,沿着淮河路越往西黑色的油渍越多。通胜农贸市场西的一处三十多厘米深的积水水面上漂满了“油花”,随着风向北漂。在积水旁的路面上还残留着五六米长的原油痕迹。

淄博:
大风吹落
空调外机

本报淄博8月3日讯(记者王亚男) 3日,受10号台风“达维”影响,淄博市降下大到暴雨,局部大暴雨。过程平均降水量40~70毫米,局部超过100毫米。淄博市部分街道有大面积积水,积水深度超过20厘米。

3日淄博市西南风3级,阵风6级。路边的树枝被风折断,记者从消防部门了解到,3日共有3起因树枝折断阻碍交通的案例发生。大风甚至将市民家的空调外机吹落。

鲁西北局部今天有大雨

省气象台预报员介绍说,3日夜间到4日白天,鲁西北地区天气阴有小到中雨,局部大雨,鲁西南地区天气阴有阵雨,其他地区天气阴转多云。鲁西北、鲁中北部和半岛地区东到东南风6级,阵风7~8级,其他地区北风3~4级。最高气温:内陆地区30℃左右,沿海地区28℃左右。

4日夜间到5日白天,全省天气多云间晴,偏东风3~4级。最高气温:内陆地区32℃左右,沿海地区28℃左右。

5日夜间到6日白天,全省天气晴到少云。偏东风3级。最高气温:内陆地区32℃左右,沿海地区28℃左右。

本报记者 刘红杰

●实地探访

“冰箱都被冲出了十米多”

日照莒县一河堤决口,村民凌晨开始自救

本报记者 彭彦伟



“达维”过境携风带雨。自2日晚7点到3日下午,日照市沿海出现了7~8级大风,阵风达到9~10级。日照平均降水量为84.6毫米,最大降水量出现在日照莒县中楼镇,为197.4毫米。

▲2日,日照市龙泉官庄村内的道路被吹倒的树木阻断。

本报记者 冷炳豪 摄

超过十万棵树
被吹歪吹倒

3日上午10点,记者从莒县龙山镇步行前往中楼镇,沿线马路通行受阻,自行车都不能通过。一人多粗的树木被大风连根拔起,横七竖八地躺在马路上。

沿线随处可见村民们伐树通路的场景,“我们早晨五点就开始通路,可倒的树木太多了,道路短时间内根本打不通。”中楼镇集后村一负责人说。

在莒县寨里河镇牛家沟子村,村支书刘兰美说,他们村有

1300余亩种植杨树的山地,“这场风把村里九成以上的树全都刮倒了,有七万多棵。”所有进入该村的路都被树木阻断,“自行车都进不来。”刘兰美说。

在中楼镇卢家军子村,该村主任卢立绍正带着村民们清理树木,“树木基本都倒了,具体没统计,几万棵是有了。”卢立绍说。在记者沿线采访的七个村庄中,所有的村八成以上的树木都被大风刮倒。

相对于树木,让村民们更加担心的是地里的庄稼。“今年玉米基本算是绝产了,这风太大了。”一村民说。

遭遇风灾的还有黄烟,由于之前干旱,今年黄烟烘烤刚刚开始,“正常的话3日正好出今年第一炉黄烟。”刘兰美说。可突然而来的台风,把黄烟全都打倒在地里,“这些烟烘烤以后会发黑,烟的质量基本也完了。”

“家里的水
都到我胸口了”

不仅树木和粮食遭灾,岚山区黄墩镇上双疃村一河堤决口。该村东边有一条河,是附近几个村庄排水的必经之地。由于雨势较大,该河的防洪堤被冲开了十米多的口子,“大堤是在凌晨4点左右被冲开的。”该村村支书张守

红说。

河堤被冲开后,水势迅速向村里蔓延,八十户家里进水,上千户居民受灾。

“当时我们家里的水都到我胸口了,水流非常急,根本走不动。”一米七五左右的村民庄新伟说,“当时幸亏村支书带着人用绳子把我拉了上来。”

从凌晨四点开始,村两委成员就带着工具救助村民,“我们也没有专业的救助工具,只能用绳子等把村民往外拉。”张守红说。有个孕妇不方便用绳子拉,坐着洗衣服的大盆从水里逃了出来。

该村村民张守松家有个养猪场,而这场大雨把他家200余头猪冲走了一半左右。记者在张守松家看到,他家所有的房子都已经进水,从退水后的痕迹上记者测量发现,当时的水位在一米二左右。“冰箱都被冲出了十米多。”张守红说。

“当时水来得太突然了,我们一件衣服都没带就跑出去了,现在穿的衣服都是借的。”张守松的女儿说。记者了解到,该村有六七户养殖户的猪被水冲走,“总数有好几百头吧。”张守红说。

抢修河堤的工作一直在进行。“得赶紧弄好了,要不然再下雨可就麻烦了。”站在泥水里的张守红说。